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У статті висвітлюються питання, пов’язані з розумінням будівельної галузі України. Наводиться перелік осно-
вних концепцій щодо визначення місця будівельного права в системі права України, з’ясовуються їх особливості. 
Приділяється увага висвітленню основних позитивних моментів та недоліків зазначених концепцій. Здійснюється 
аналіз низки дискусійних положень з приводу становлення будівельного права та його визначення як складової 
адміністративного права.
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В статье освещаются вопросы, связанные с пониманием строительной отрасли Украины. Приводится перечень 
основных концепций относительно определения места строительного права в системе права Украины, выясняются 
их особенности. Уделяется внимание освещению основных положительных моментов и недостатков указанных 
концепций. Осуществляется анализ ряда дискуссионных положений по поводу становления строительного права 
и его определения как составляющей административного права. 

Ключевые слова: строительная отрасль, строительное право, законодательство, концептуальная теория,  
правовой институт.

The article is devoted to the questions connected with understanding of the construction industry in Ukraine. Induced a 
list of the main concepts regarding the definition of designated building law in the legal system of Ukraine are investigated 
and their features. Attention is paid to the coverage of major positive aspects and disadvantages of the mentioned concepts. 
Analyzing a number of controversial provisions about formation of construction law and its definition as a component of 
administrative law. 
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Постановка проблеми. Від сучасного осмислен-
ня публічних відносин з урахуванням децентраліза-
ції державної влади в Україні залежить ефективність 
реформування вітчизняної адміністративної сфе-
ри. Вирішення цього завдання актуалізує проблему 
оновлення теоретико-методологічної бази адміні-
стративно-правової науки на новому етапі розвитку 
сучасної науки і практики. Насамперед це стосується 
потреби формування сучасного розуміння такого по-
няття в сучасному праві, як будівельне право.

На формування наукового розуміння терміна «бу-
дівельне право» впливає багато чинників. По-перше, 
впливає реальне життя, яке загострюється еконо-
мічною кризою, підвищенням соціальної напруги в 
суспільстві, і все це на фоні боротьби за українські 
території, наслідком якої є велика кількість зруйно-
ваних та пошкоджених будівель, житлових будин-
ків, інфраструктури, які необхідно буде відновити. 
По-друге, необхідно враховувати і той факт, що нині 
ведеться робота щодо членства України в Європей-
ському союзі (далі – ЄС), а також економічного спів-
робітництва в межах Єдиного економічного просто-
ру з найближчими сусідами-державами. Велику роль 
у відтворенні потенціалу України та в адміністратив-
но-правовому регулюванні будівельної діяльності ві-
діграє законодавство, що регулює будівельну діяль-
ність. І тому розуміння місця будівельного права в 
системі національного права допоможе визначитися 
з основними методами правового регулювання сус-
пільних відносин у сфері будівельної діяльності, 

визначенням повноважень відповідних органів регу-
лювання тощо.

Стан дослідження. Теоретичною основою до-
слідження є праці відомих учених-правознавців, які 
досліджували окремі аспекти будівельної діяльнос-
ті, що є складовою будівельного права. Слід відзна-
чити дослідження А.П. Анисимова, Є.А. Грекова, 
О.О. Квасніцької, Т.О. Коломоєць, С.А. Кузнецо-
вої, А.В.Матвійчука, Р.С. Мельника, І.М. Миронця,  
В.О. Ромасько, Ю.М. Сафонова, Н.Г. Юшкової,  
Р.С. Ярошевської та інших.

Особливої актуальності дослідження щодо ро-
зуміння поняття «будівельне право» набуває з ряду 
причин. По-перше, тому, що вивчення місця буді-
вельного права в системі національного права надає 
можливості українському законодавству виробити 
дієві норми та ефективні юридичні механізми в буді-
вельній сфері; по-друге, в контексті створення дієво-
го механізму контролю за будівельною діяльністю.

В Україні ця тема безпосередньо практично не 
висвітлювалася.

Метою статті є розгляд питань щодо місця бу-
дівельного права в системі національного права, 
оскільки без ґрунтовних, детальних наукових дослі-
джень і рекомендацій у цьому питанні важко форму-
вати якісно нову систему регулювання в сфері буді-
вельної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Національні ін-
тереси України потребують утвердження України 
як впливової європейської держави, повноправно-
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го члена ЄС.У зв’язку з цим є необхідним чітке та  
всебічне визначення основних напрямів інтеграцій-
ного процесу, пріоритетне місце серед яких відво-
диться адаптації законодавства України до законо-
давства ЄС.

Адаптація законодавства України передбачає ре-
формування її правової системи та поступову зміну 
згідно з європейськими стандартами будівельного 
законодавства. Певні кроки в цьому напрямі вже 
окреслені у Стратегії сталого розвитку «Украї-
на–2020», затвердженої Указом Президента Украї-
ни від 12 січня 2015 року № 5/2015 [1]; Програмі ді-
яльності Кабінету Міністрів України, затвердженої 
Постановою Верховної Ради України від 11 грудня 
2014 року № 26-VIII [2]; Плані заходів з виконання 
Програми діяльності Кабінету Міністрів України та 
Стратегії сталого розвитку «Україна–2020» у 2015 
році, затвердженому Розпорядженням Кабінету Мі-
ністрів України від 4 березня 2015 року № 213-р [3]. 
В межах зазначених нормативно-правових актів ви-
значені напрями удосконалення будівельної галузі в 
частині: запровадження дієвих механізмів фінансу-
вання будівництва житла; децентралізації повнова-
жень у сфері архітектурно-будівельного контролю 
та удосконалення містобудівного законодавства; 
узгодження процедури приватизації об’єктів неза-
вершеного будівництва; скорочення строку видачі 
дозвільних документів у сфері будівництва; удо-
сконалення процедури приєднання об’єктів будів-
ництва до мереж суб’єктів природних монополій; 
прийняття національним органом стандартизації 
національних стандартів, гармонізованих з євро-
пейськими тощо.

Поступове впровадження політичних, соціально-
економічних та інституційних реформ поряд з право-
вою реформою вплинуло на оновлення будівельної 
галузі в частині появи нових видів будівельних пра-
вовідносин і відповідних способів їх організації, що 
відзначилося на необхідності запровадження адек-
ватного адміністративно-правового регулювання.  
У результаті цього з’являються чисельні законодавчі 
акти, спрямовані на урегулювання оновлених сус-
пільних відносин у будівельній галузі. Враховуючи 
тезу О.І. Миколенко про те, що «теорія адміністра-
тивного права повинна представляти все розмаїття 
думок щодо правових явищ, уточнюючи переваги та 
недоліки тої чи іншої концепції чи окремої думки на-
уковця, показувати їхні значення та місце в усьому 
розмаїтті думок, систематизувати і класифікувати їх, 
зв’язувати загальні напрацювання теорії з конкрет-
ними випадками на практиці тощо [4]. Розглянемо 
деякі точки зору.

На сьогодні існує низка дискусійних положень з 
приводу розуміння місця будівельного права в систе-
мі національного права.

З цього приводу існує низка концептуальних по-
ложень, які стосуються адміністративно-правового 
регулювання будівельної галузі з виокремленням:

– будівельного права як окремої галузі права, в 
склад якої входять адміністративні правовідносини 
у галузі будівництва;

– будівельного права як складової іншої галузі 
права, де оглядово розглядається управлінська скла-
дова будівельної галузі;

– будівельного права як міжгалузевого правово-
го інституту, в рамках якого виокремлено відносно 
відособлені правові норми, які стосуються управлін-
ської складової будівельної галузі, які можуть скла-
дати субінститут тощо.

Розглянемо більш детально зазначені точки зору, 
щоб структурувати та визначити межі адміністра-
тивно-правового регулювання будівельної галузі.

В межах низки наукових досліджень будівельне 
право розглядається як окрема галузь права з на-
явністю відповідних її складових. Прихильниками 
концептуальної теорії виокремлення будівельно-
го права як окремої галузі права є А.П. Анісімов,  
В.О. Ромасько, Н.Г. Юшкова, Р.С. Ярошевська та ін.

З метою деталізації зазначеної позиції А.П. Анісі-
мов та Н.Г. Юшкова виокремлюють ознаки самостій-
ності будівельної галузі: 1) наявність певної сфери 
суспільного життя, якою виступає будівельна діяль-
ність; 2) наявність будівельного законодавства та 
власного понятійного апарату; 3) ця сукупність норм 
повинна володіти рисами системності: загальна та 
особлива частини будівельного права, що вміщують 
в себе систему взаємопов’язаних і взаємообумовле-
них правових інститутів, серед яких виокремлено 
інститути: управління містобудівною діяльністю; те-
риторіального планування; містобудівного зонуван-
ня; планування території; архітектурно-будівельного 
проектування; інформаційного забезпечення місто-
будівної діяльності; відповідальності за порушення 
законодавства про містобудівну діяльність тощо;  
4) повинна витримуватися єдність принципів буді-
вельного права; 5) власний метод правового регулю-
вання − змішаний (імперативний та диспозитивний); 
6) виокремлення самостійного виду юридичної від-
повідальності за будівельні правопорушення. У су-
купності всі перераховані ознаки утворюють осо-
бливий правовий режим регулювання будівельних 
правовідносин. При цьому зазначені науковці спрос-
товують приналежність будівельного права, до будь-
якої галузі права як підгалузі чи правового інституту, 
вони визначають її самостійність [5,c. 2105–2113].

Дійсно, якщо проаналізувати перераховані  
А.П. Анісімовим та Н.Г. Юшковою ознаки будівель-
ного права, можна зазначити, що на сьогодні визна-
чена відповідна структура суспільних відносин у 
будівельній галузі, які спрямовані на урегулювання 
містобудівної, архітектурної діяльності, здійснення 
реконструкції застарілого житлового фонду тощо, а 
також на врегулювання дозвільних процедур, стан-
дартизацію та сертифікацію, надання адміністра-
тивних послуг, здійснення нагляду та контролю в 
будівельній галузі, що в сукупності становить відпо-
відний напрям адміністративно-правового регулю-
вання досліджуваної галузі.

Ще однією концептуальною точкою зору з цього 
приводу є віднесення будівельного права до комп-
лексної галузі права, в якій об’єднані норми і правові 
інститути цивільного, адміністративного, земельно-
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го та інших галузей права. Прихильники зазначеної 
концептуальної теорії поняття «містобудівне право» 
в широкому сенсі формулюють на базі змісту і сен-
су містобудівних законів і норм, в яких регулюють-
ся різні види містобудівних відносин договірного та 
управлінського спрямування, де договірні відносини 
регламентуються нормами цивільного, господар-
ського права, а управлінські відносини зосереджені 
в межах предмету адміністративного права.

Специфічною рисою суспільних відносин, вре-
гульованих нормами містобудівного права, є їх ви-
никнення, існування і розвиток переважно з приво-
ду особливого матеріального об’єкта − території, на 
якій надалі планується здійснювати будівництво різ-
них об’єктів, пов’язаних з життям і діяльністю лю-
дини. Для містобудівних відносин характерно також 
і те, що вони пов’язані з діяльністю органів виконав-
чої влади всіх рівнів від центрального до місцевого 
та органів місцевого самоврядування [6]. Крім цьо-
го, не можна не відзначити, що при визначенні зміс-
ту будівельного права у більшості випадків акценту-
ється увага на державному управлінні в будівельній 
галузі та системі суб’єктів.

А.В. Матвійчук відносить будівельне право до 
міжгалузевого інституту особливої частини адмі- 

ністративного права [7]. Це пов’язано з міжгалу-
зевим зв’язком зазначеного інституту права, де бу-
дівельні відносини регулюються нормами різних 
галузей права (адміністративного, цивільного, гос-
подарського, фінансового тощо). Віднесення буді-
вельного права до міжгалузевого інституту права 
пояснюється його міжгалузевою підсистемою, що 
у своїй сукупності відображає комплекс правових 
норм різних галузей права, які регулюють певні 
групи (види) взаємозалежних суспільних відносин 
[8]. Зазначені відносини об’єднуються у відносини, 
які складаються у процесі здійснення будівельної 
діяльності. Проте з урахуванням наукових точок 
зору з зазначеного питання ця позиція потребує 
спростування.

Висновки. Враховуючи все вищезазначене, мож-
ливо зробити висновки: а) про відсутність глибоких 
наукових досліджень щодо розуміння поняття «буді-
вельне право»; б) що будівельна галузь – це підга-
лузь адміністративного права, що регулює суспільні 
відносини управлінського та публічно-сервісного 
спрямування, що формуються у процесі публічного 
управління в будівельній галузі, та спрямована на 
створення повноцінного середовища життєдіяльнос-
ті людини.
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